
 
Μέρος 1ο @ Βασικές οικονομικές έννοιες  

 
 Ενότητα 1 

Η μελέτη της οικονομικής 

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Ατομική επιλογή: Ο πυρήνας της οικονομικής 
 

Η οικονομική (economics) είναι η μελέτη της στενότητας και της 
επιλογής. Κάθε οικονομικό ζήτημα σχετίζεται με την ατομική 
επιλογή – δηλαδή, με αποφάσεις αναφορικά με το τι να κάνουν και 
τι να μην κάνουν τα άτομα (..είτε αυτά είναι καταναλωτές είτε 
παραγωγοί) 
 

Η οικονομία (economy) είναι ένα σύστημα που συντονίζει τις 
επιλογές της παραγωγής με τις επιλογές της κατανάλωσης, και 
διανέμει προϊόντα και υπηρεσίες στους ανθρώπους που τα 
χρειάζονται. Στην οικονομία της αγοράς (market economy) οι 
αποφάσεις των μεμονωμένων παραγωγών και των καταναλωτών 
καθορίζουν σε μεγάλο βαθμό τι, πώς και για ποιον θα παραχθεί, με 
ελάχιστη κρατική παρέμβαση στις αποφάσεις αυτές. 
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Επειδή ακριβώς είμαστε υποχρεωμένοι να κάνουμε επιλογές 
εξαιτίας των περιορισμένων εναλλακτικών δυνατοτήτων, το 
πραγματικό κόστος ενός οποιουδήποτε αγαθού είναι αυτό που 
πρέπει να θυσιάσουμε για να αποκτήσουμε το συγκεκριμένο αγαθό 
που επιθυμούμε. Το συγκεκριμένο κόστος λέγεται από τους 
οικονομολόγους κόστος ευκαιρίας.  

 

Μερικές φορές τα χρήματα που θα πρέπει να πληρώσουμε για κάτι 
είναι μια καλή ένδειξη του κόστους ευκαιρίας κάποιου πράγματος 
(..αφού θα μπορούσα να σκεφτώ τι όφελος θα αποκόμιζα 
δαπανώντας αυτά τα χρήματα σε άλλα πράγματα). Όμως, ακόμα 
και κάποιες δωρεάν υπηρεσίες έχουν κάποιο κόστος ευκαιρίας  
γιατί μας ‘’δεσμεύουν’’ το χρόνο μας (..χρόνο τον οποίο θα 
μπορούσαμε να αξιοποιήσουμε με διαφορετικό τρόπο) 
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Μέρος 1ο @ Βασικές οικονομικές έννοιες  

 
 Ενότητα 3 

Το υπόδειγμα του ορίου των παραγωγικών 
δυνατοτήτων  

 

Επιμέλεια: Πέτρος Τσουμπρής  



 

Αντισταθμίσεις 
 

Η καμπύλη του ορίου των παραγωγικών δυνατοτήτων (PPF) μας 
βοηθά να κατανοήσουμε τρεις σημαντικές πτυχές της πραγματικής 
οικονομίας: την αποτελεσματικότητα, το κόστος ευκαιρίας και την 
οικονομική μεγέθυνση.  

 

Κάνουμε μια αντιστάθμιση όταν θυσιάζουμε ή ξεχνάμε κάτι 
προκειμένου να έχουμε κάτι άλλο. Το όριο των παραγωγικών 
δυνατοτήτων απεικονίζει τις αντισταθμίσεις που θα πρέπει να 
κάνει μια οικονομία που παράγει μόνον δυο αγαθά. Διαφορετικά, 
λέμε ότι η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει τη μέγιστη 
ποσότητα που μπορεί να παραχθεί από το ένα αγαθό για κάθε 
εφικτή ποσότητα του άλλου αγαθού (...πάντα υπό την προϋπόθεση 
της πλήρους απασχόλησης των παραγωγικών πόρων). 
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Το υπόδειγμα του ορίου των παραγωγικών δυνατοτήτων βοηθά, σε 
μια πρώτη φάση, να διευκρινίσουμε τι σημαίνει να είναι μια 
οικονομία αποτελεσματική στην παραγωγή.  

 

Πιο συγκεκριμένα, όταν μια οικονομία λειτουργεί σε σημείο επί της 
καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων τότε η παραγωγή της λέμε 
ότι είναι αποτελεσματική: δεν μπορεί να παραχθεί μεγαλύτερη 
ποσότητα από το ένα αγαθό δίχως να παραχθεί μικρότερη 
ποσότητα από το άλλο. Αντίθετα, όταν λειτουργεί σε σημείο εντός 
της συγκεκριμένης καμπύλης λειτουργεί αναποτελεσματικά: θα 
μπορούσε να παράγει ταυτόχρονα μεγαλύτερη ποσότητα και από 
τα δυο αγαθά που παράγει.  
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Το όριο των παραγωγικών δυνατοτήτων είναι επίσης χρήσιμο γιατί 
υπενθυμίζει ότι το πραγματικό κόστος του κάθε αγαθού δεν είναι 
τα χρήματα που δίνει κάποιος για να το αγοράσει, αλλά το ή τα 
αγαθά από τα οποία θα πρέπει να παραιτηθεί, προκειμένου να έχει 
το εν λόγω αγαθό - δηλαδή το κόστος ευκαιρίας. Το σχήμα της 
καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων έχει αρνητική κλίση επειδή 
αντανακλά το κόστος ευκαιρίας από την παραγωγή διαφορετικών 
ποσοτήτων από δυο αγαθά που παράγει η οικονομία (..θα θυσιάσω 
κάτι για να παράγω κάτι άλλο) 
 

Για να υπολογίσουμε το κόστος ευκαιρίας ενός αγαθού Α σε όρους 
ενός άλλου αγαθού Β χρησιμοποιούμε τον παρακάτω τύπο...  
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Το κόστος ευκαιρίας (εναλλακτικό κόστος) του αγαθού X σε όρους 
του αγαθού Υ είναι ίσο με 3. Αυτό σημαίνει ότι: 

  

α. για να παραχθούν 15 επιπλέον μονάδες από το αγαθό Χ, θα 
πρέπει να θυσιαστούν 5 μονάδες από το αγαθό Υ. 

β. για να παραχθούν 5 επιπλέον μονάδες από το αγαθό Χ, θα πρέπει 
να θυσιαστούν 15 μονάδες από το αγαθό Υ. 

γ. για να παραχθεί μία επιπλέον μονάδα από το αγαθό Υ, θα πρέπει 
να θυσιαστούν 3 μονάδες από το αγαθό Χ. 

δ. αν αυξηθεί η παραγωγή αγαθού Χ κατά 1 μονάδα, η παραγωγή 
του αγαθού Υ θα αυξηθεί κατά 3 μονάδες. 
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Κάθε φορά που θα χρησιμοποιούμε την παραδοχή ότι το κόστος 
ευκαιρίας για την παραγωγή μιας πρόσθετης μονάδας ενός αγαθού 
είναι σταθερό, ανεξάρτητα από το μίγμα προϊόντος, τότε η 
καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων θα έχει τη μορφή μιας 
ευθείας γραμμής (..καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων με 
σταθερή κλίση). 

 

Το υπόδειγμα του ορίου των παραγωγικών δυνατοτήτων μπορεί 
επίσης να χρησιμοποιηθεί για να εξεταστούν περιπτώσεις στις 
οποίες το κόστος ευκαιρίας μεταβάλλεται, καθώς μεταβάλλεται το 
μίγμα του προϊόντος (...κοίλη καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων 
με αύξουσα κλίση). 
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Οι οικονομολόγοι πιστεύουν ότι, στην πραγματικότητα, το κόστος 
ευκαιρίας συνήθως αυξάνεται. Όταν αρχικά παράγεται μόνο μια 
μικρή ποσότητα ενός αγαθού, το κόστος ευκαιρίας, σε όρους 
παραγωγής του αγαθού που θυσιάζεται, είναι σχετικά χαμηλό, 
επειδή η οικονομία απασχολεί μόνον εκείνους τους παραγωγικούς 
πόρους που είναι οι πλέον κατάλληλοι για την παραγωγή του 
συγκεκριμένου αγαθού.  Όσο όμως θα παράγεται μεγαλύτερη 
ποσότητα από το αγαθό, το κόστος ευκαιρίας του συνήθως θα 
αυξάνεται, επειδή θα εξαντλούνται οι καταλληλότερες εισροές, με 
αποτέλεσμα να χρησιμοποιούνται στην παραγωγή του αγαθού 
ολοένα και λιγότερο κατάλληλες εισροές. 
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Τέλος, το όριο των παραγωγικών δυνατοτήτων μας βοηθά να 
κατανοήσουμε τι σημαίνει να μιλάμε για οικονομική μεγέθυνση, 
που σύμφωνα με τους οικονομολόγους δημιουργεί μια 
διατηρήσιμη αύξηση του συνολικού προϊόντος.  

 

Η οικονομική μεγέθυνση σημαίνει μετατόπιση του ορίου των 
παραγωγικών δυνατοτήτων της οικονομίας προς τα δεξιά: η 
οικονομία μπορεί να παράγει μεγαλύτερες ποσότητες απ’ όλα τα 
αγαθά. Οι δυο βασικότερες πηγές οικονομικής μεγέθυνσης είναι α) 
η αύξηση των ποσοτήτων των συντελεστών παραγωγής στην 
οικονομία και β) η πρόοδος στην τεχνολογία. Αν η καμπύλη των 
παραγωγικών δυνατοτήτων μιας οικονομίας μετατοπίζεται προς τα 
αριστερά, τότε η οικονομία έχει γίνει μικρότερη δηλαδή έχει 
συρρικνωθεί.  

Μικροοικονομική 



 
 

 
 

Μικροοικονομική 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Μικροοικονομική 



 
 

Μικροοικονομική 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


